



上山下海听民声

“四下基层”工作制度如何筑牢党群干群“连心桥”

“马上就办,真抓实干”是作风要求,是精神凝练,更是党委、政府对人民群众的一个庄严承诺。

从“盖满密密麻麻红章的繁复流程”到“一栋楼”办公、“一条龙”服务,从“跟在‘尾巴’后面办”到“主动办、率先办、赶早办”,“四下基层”工作制度在实践中不断深化。

“让百姓少跑腿、数据多跑路”

“一栋楼”办公、“一条龙”服务,在福建省首家地市级政务服务中心——福州市政务服务中心,政务服务实现98.84%的事项“最多跑一趟”,84.31%的事项“一趟不用跑”。

在福州市政务服务中心大厅,“一件事”综合窗口、“办不成事+帮帮团”诉求窗口等正借助信息化后台系统为企业、群众排忧解难。

“‘一件事’综合窗口即通过一张申请表单、一套申请材料就能统一办结出件,大大简化了申办流程。”福州市政务服务中心工作人员表示,把关联性强的单体业务串成一个个主题服务场景,新增热门行业准营、房产继承、教师交通优待等市级177组“一件事”套餐服务组,实现套餐服务“一次联办”,就是要“让百姓少跑腿、

数据多跑路”。

今年9月,国务院办公厅印发《关于依托全国一体化政务服务平台建立政务服务效能提升常态化工作机制的意见》,福州市“马上就办”引领政务服务“一网好办、全城通办”做法得到全国推广。

上山下海听民声

在宁德市霞浦县溪南镇七星海上社区,党群服务中心、志愿服务站、海上综治中心等设施一应俱全。工作人员正在为海上居民提供法律咨询、信访接待、矛盾化解、水产养殖技术咨询等服务。

当日恰逢霞浦县纪委监委举办“连心日”接访活动。霞浦县纪委监委案件监督管理室主任郜小爱正在接访一位来自溪南镇下硵村的村民。据了解,该村民正在咨询申报海域使用证等问题。

“先把收到的问题进行分类,分类处置后流转到相应部门,首接责任人要在一个月内给信访人及时反馈。”郜小爱表示,如果是由于内页材料缺失造成这个证无法及时发放,我们会告知信访人需补充哪些材料,并提醒他及时补充,纪委也会督促职能

部门按时解决群众的合理要求。

事事有回音,件件有着落,是“连心日”活动的工作目标。2022年以来,七星海域海上社区累计调解大小涉海涉渔纠纷200余起,调解成功率100%,涉案金额550多万元。

“我们先后在溪南镇七星渔排、三沙镇割山岛海域建立海上社区12309检察服务中心,依托数字化,以定点接访和入户走访的形式主动与群众‘连心’,畅通群众诉求表达渠道,让群众实实在在感受到‘四下基层’带来的实效。”霞浦县人民检察院综合业务部主任卢惠彬说。

“把根扎进泥土”

古田县坂中村位于“八闽第一湖”——翠屏湖的湖畔。为支持新中国第一个五年计划中的古田溪水电站建设,拦水淹没形成现在的翠屏湖,坂中村整村搬迁到湖畔。自此,坂中村的发展历程与翠屏湖紧紧地联系在一起。

走进其中,“四下基层”实践活动学员陈艳正在五连厝移民老屋门口跟村民“围桌茶谈”。作为翠屏湖的周边村庄,如何做好翠屏湖的保护和开发工作?陈艳正在听取村民诉求,

思考如何制定房屋、菇房流转协议,解决村民分红机制等问题。

宁德市委组织部负责同志表示,开展年轻干部“四下基层”实践活动,把践行党的群众路线作为培养锻炼干部的必修课,把乡村振兴作为培养锻炼干部的大舞台,让年轻干部拜群众为师、向群众学习,把心贴近群众、把根扎进泥土,涵养为民情怀,练就密切联系群众的基本功。

“在实践活动中,群众见到我就叫‘妹子’,我感到与群众之间的心更近了。”陈艳表示。

自实践活动在坂中村开展以来,学员们参与入户走访,力所能及地为村民解决急难愁盼问题,如参与人居环境整治、帮助农户采摘银耳、激活电子医保、辅导留守儿童功课、宣传惠民政策等,为坂中村农户增收约20万元,村财增收约6万元。

据不完全统计,2021年以来,古田县已参加年轻干部“四下基层”实践活动的学员共5期1031名,共办理各种实事、解决难题500余件,得到了群众的广泛好评。

“从办公室走进田间地头,作为年轻干部的我们,要用好‘四下基层’传家宝,踏踏实实将群众工作做深、做实、做透。”陈艳说。 (人民网)

国办印发《关于加快内外贸一体化发展的若干措施》

新华社电 为贯彻落实党中央、国务院决策部署,加快内外贸一体化发展,国务院办公厅日前印发《关于加快内外贸一体化发展的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

加快内外贸一体化发展是构建新发展格局、推动高质量发展的内在要求,对促进经济发展、扩大内需、稳定企业具有重要作用。《若干措施》提出5方面18条工作措施。

一是促进内外贸规则制度衔接融合。促进内外贸标准衔接,不断提高国际标准转化率。促进内外贸检验认

证衔接,深化共建“一带一路”、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等框架下检验检疫、认证认可国际合作。促进内外贸监管衔接,促进内外贸资源要素顺畅流动。推进内外贸产品同线同标同质,鼓励各方采信“三同”认证结果。

二是促进内外贸市场渠道对接。支持外贸企业拓展国内市场,组织开展外贸优品拓内销系列活动。支持内贸企业采用跨境电商、市场采购贸易等方式开拓国际市场。发挥平台交流对接作用,促进国内国际市场

场接轨。

三是优化内外贸一体化发展环境。加强知识产权保护,开展打击侵权假冒专项行动。完善内外贸信用体系,推动企业信用信息共享应用。提升物流便利性,加快发展沿海和内河港口铁水联运。强化内外贸人才支撑,搭建线上线下融合、内外贸融合的人才交流对接平台。

四是加快重点领域内外贸融合发展。深化内外贸一体化试点,鼓励加大内外贸一体化相关改革创新力度。培育内外贸一体化企业,支持供

应链核心企业带动上下游企业协同开拓国内国际市场。培育内外贸融合产业集群,提升中西部等地区内外贸一体化发展水平。加快内外贸品牌建设,支持内外贸企业培育自主品牌。

五是加大财政金融支持力度。落实有关财政支持政策,积极支持内外贸一体化发展。更好发挥信用保险作用,按照市场化原则加大内外贸一体化信用保险综合性支持力度。加大金融支持力度,强化金融机构对内外贸企业的服务能力。

工信部等三部门

调整减免车辆购置税新能源汽车产品技术要求

新华社电 记者11日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、财政部、税务总局等三部门近日联合印发《关于调整减免车辆购置税新能源汽车产品技术要求的公告》,明确自2024年1月1日起,申请进入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的车型,需符合新能源汽车产品技术要求。

工业和信息化部相关负责人表示,

公告适当提高了现有技术指标要求,新增低温里程衰减技术指标要求,明确换电模式车型相关要求。其中换电模式车型需满足GB/T 40032《电动汽车换电安全要求》标准,同时要求申报企业提供保障换电服务的证明材料。

公告指出,2024年1月1日至2024年5月31日为过渡期。2024年1月1日起,2023年12月31日前已进入

《免征车辆购置税的新能源汽车车型目录》且仍有效的车型将自动转入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》,相关车型要及时上传减免税标识、换电模式标识,换电模式车型、燃料电池车型等按公告要求补充相应佐证材料。2024年6月1日起,不符合公告技术要求的车型将从《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》中撤销。相关车型需

在过渡期内完成政策切换符合性相关工作。

工业和信息化部相关负责人表示,公告调整的指标充分参考已经实施的新能源汽车购置补贴、双积分、燃料电池汽车示范应用等政策,同时预留了过渡期。从行业影响来看,有利于稳定汽车市场、引导技术进步和节能消费、引导企业保障产品安全。 (王悦阳 张辛欣)